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j proletáriátus nagy vezérei
iiil csak nagyon kevésnek adatott 

„“g az a sors, hogy életét mél- 
iziin fejezhesse be. Marx-Qt a nagy
Onimoruság, az anyagi gondok 
fei izta betegség sodorta halálba, 

t túláradó vérmérséklete 
iva gette időnek előtte pusztulásba.
ltot modern proletáriátus ama nagy 
Rémségeinek sorát, akik a 

iletáriátus felszabadításáért in-
mozgalomban vértanúként 

tűt lottak el: Jaures (ejtsd: Zsorész) 
rancia és egyúttal az egész 

-lg munkásmozgalmának hallha- 
gé|an emlékű vezére nyitotta meg. 
íp; Jaures maitiromsága nemcsak 
eniiunkásság mozgalmának, hanem

egész emberiség történeimé- 
heií tragikus eseménye. Az ő 

Mának tiz esztendős évfordu- 
egyúttal annak a véres kor- 

íivuk beköszöntésének tiz éves 
giileuma, amely a világtörténe- 

itaísben világháború néven szere-
)0f! A hivatalos történelem, a 
ójlgári rend históriai tudománya 

fog Jaures legyilkolása és a 
ígháboru kitörése között össze- 

H’géseket találni, de azért a 
R ndolkodó emberiség, amely 

ét, életét vitte a háború vágó
ijára, tudja, hogy Jaurcsnek 
’ írt kellett a hadüzenetek elő- 
wíjén orgyilkos golyótól találva 
^pusztulni. Miért volt szüksége a 

íén, nacionalista őrületnek arra, 
cpy ezt az embert utjából el- 
idewitsa?
p0Jaures életének, működésének 
w a része, amelynek méltatása a 

-énelem feladata, a proletá- 
tasé. Ennek az osztálynak fel-

... ^aditásáért dolgozott ő. Hogy 
lyen eredménnyel harcolt ő

A Románia! Vas-, Fém- és Vegyipari 
Munkások Országos Szövetségének 

Hivatalos Közlönye.
Megjelenik minden hó 1-én

népgyüléseken, sajtóban, a parla
mentben a munkásság céijaiért, 
azt megmutatja nekünk az a ren
geteg könyv,, jegyzet és jegyző
könyv, amelyek Jaures Írásait, 
parlamenti és kongresszusi beszé
deit tartalmazzák. De tevékeny
ségének hatásai természetesen 
máshol is megmutatkoznak. — 
Franciaország politikai, társadalmi 
élete is magánviselte az ő szerep
léseinek közvetlen hatását. Egyé
niségének lenyűgöző ereje meg
mutatkozott azokban a körökben, 
ahol ő megjelent s ahol szavát 
hallatta. Felszólalásai nemzetközi 
szocialista kongresszusokon óriási 
eseményszámba mentek. Szónoki 
készsége, hatalmas tudása, a dol
gokhoz való érzéke lehetővé tet
ték számára, hogy megnyilatko
zásaiban ne csak mint a maga 
véleményének képviselője jelenjen 
meg, hanem hangot tudott adni 
óriási tömegek felfogásának és 
érzésvilágának. Rendkívüli hatá
sának magyarázata éppen egyéni
ségének ebben a kollektív érzel
meket összefogó képességében 
található.

Ez a készsége tette őt nemcsak 
a munkásság, hanem az emberi
ség túlnyomó része egyik esz
méjének: a világbékének legki
magaslóbb apostolává. A háború 
ellen való harc benne nyerte 
legelső és legnagyobb szószólóját 
Azzal a munkával, amelyet ő a 
béke érdekében fejtett ki, rányomta 
egyéniségének bélyegét arra az 
időszakra, amelyet mint ismeretes, 
éppen a háborúra való őrült 
fegyverkezés jellemzett. Nemcsak 
a munkásság, hanem az egész 
békére vágyó emberiség béke
akaratának adott ő a háború ellen 
való agitációjával hangos kifejezést. 
És ezért kellett neki gyilkos go
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lyótól találva elpusztulni. Útjában 
állott azoknak a törekvéseknek, 
amelyeknek számításában ott állott 
a háború.

A világháború szomorú dátu
mának, Jaures legyilkolásának tiz 
esztendős évfordulóján már tudja 
a munkásság, hogy az a tanítása, 
mely szerint a „háborúk csak a 
szolgaság forrásai voltak", igaznak 
bizonyult és éppen ezért legköze
lebbi célja a világbéke megóvása. 
A világ munkássága Jaures em
lékének megünneplésével együtt 
sziláid és törhetetlen békeakara
tának ad kifejezést az egész 
világon.

Bérmozgalom a bukaresti 
Phönix-olajgyárban

A bukaresti Phönix-olajgyár munkás
sága szövetségünk közreműködésével 
egy 4 hónaponkénti revízióval egybe
kötött kollektivszerződést kötött a gyár 
igazgatóságával. A gyár félrevezetett 
munkássága a szerződés megkötése 
után, hallgatva a demagógok lelketlen 
rágalmaira, hűtlen leit a szakszervezet
hez. Egy ideig sikerült a bolsiknak a 
munkásságot ígéretekkel hitegetni, de 
most végre kinyílt a munkásság szeme, , 
látva, hogy már két béremelési termi
nus is eltelt anélkül, hogjj valamit is 
kaplak volna, mert a szervezet szét- 
züílése folytán nem volt, aki a szerző
désnek érvényt szerezzen. Tömegesen 
jöttek vissza tehát a szakszervezetbe, 
hogy az követelésüknek érvényt szerez
zen, ami azonnal 15 százalékos bér
javítást és a szerződésnek szeptember 
1-ig való meghosszabbítását eredmé
nyezte. Itt is bebizonyosodott tehát, 
hogy a munkásságot hosszú ideig nem 
lehet demagógiával félrevezetni, mert 
rövid idő alatt belátja, hogy többet ér
egy csöpp hérjavitás is, mint az igére-^— 
lek egész özöne.



Válasz az egységes vas-, fém- és 
vegyipari munkások szövetsége vezetőségének

Levelet kaptunk Bukarestből Ghempet 
aláírásával a „Romániai Egységes Ve
gyészeti, Vasas, Petroleum" stb. címet 
viselő szövetségtől. A levél tartalma 
röviden az, hogy a fenti terjedelmes 
címet viselő szövetség folyó évi aug. 
28-án kongresszust tart, ahol megbe
szélés tárgyát fogja képezni a munkás
mozgalom újjáépítése?... És felszó
lítják a mi szövetségünket, hogy küldjön 
oda egy küldöttet — írják továbbá: 
„reméljük, hogy Önök is át lesznek 
hatva attól a vágytól, hogy a romániai 
szakszervezeti mozgalom egysége helyre
álljon".

Mielőtt a fenti sorokkal érdemlegesen 
foglalkoznánk, nézzük csak, kik Írják 
e levelet? Mit tettek ezek eddig a 
munkásmozgalom egysége érdekében ? 
Az 1923. évi kolozsvári szakszervezeti 
kongresszus kimondotta a csatlakozást 
az amsterdami szakszervezeti inter- 
nacionáléhoz. Erre a kommunista párt
hoz tartozó szervezetek megalakították 
Bukarest székhellyel az úgynevezett 
„egységes szaktanácsot". Erre az „egy
séges" szaktanács felhívást bocsátott 
ki szövetségünk csoportjaihoz, hogy 
tagadjanak meg szövetségünkkel szem
ben minden összeköttetést, szakadjanak 
ki és alakítsanak külön „egységes" 
vasmunkás szövetséget.

Szövetségünk központi vezetősége és 
titkárságé tudta és látta, hogy a moz
galomban lévő, amúgy is gyenge erők 
szétszakadása óriási veszedelmet rejt 
magában a munkásságra nézve. Ezért 
a legkomolyabban állást foglalt ellene. 
Mondván, nem szakadásra, hanem egy
ségre van szüksége Románia munkás
ságának.

Megmondtuk, hogy a romániai vas- 
és vegyipari munkásság élete ellen tör, 
aki 17 ezer tagot számláló szövetsé
günket megbontja. A komoly szó nem 
használt, a kommunista párttól ki volt 
adva a parancs: szétrombolni a vasas 
szövetséget.

1923 október havában megkezdődött 
az offenziva. Rövidesen Arad, Brassó 
és Bukarest kimondják az elszakadási, 
minek következtében kettészakadt a 
csoport mind a három helyen. Novem
ber 6 án Nagyvárad mondja ki az el
szakadást, december 2-án Temesvár 
mondja ki az elszakadást, január hó
ban Nagyszeben, február hóban Nagy
bánya és igy tudnánk tovább folytatni 
és bizonyítani azt a gálád munkát, 
amit e téren az úgynevezett „egységet" 
bitorló, önző érdekeket hajhászó szak
tanács és a köréje csoportosult egyének 
végeztek.

Az „egységes" szaktanács a kivált 
csoportjainkat 1923 december 28 ára 
Nagyszebenbe kongresszusra hivta 
össze, ahol megalakult a „Romániai 

Vas-, Fém-, Vegyipari- és Petroleum- 
munkások Egységes Szövetsége". (Íme, 
cim van, de tag — az nincs. Szerk.) 
Itt mindent ígértek: a munkanélküliség 
megszüntetését, munkabérek megjavi- 
tását, nemzetközi kapcsolatot, világ
forradalmat stb. Természetes, még csak 
egyetlen elfogadható kollektivszerződést 
sem kötöttek a mai napig se, minthogy 
a kommunista tanok szerint ezt nem 
is szabad. A legfontosabb határozatuk, 
mégis öszerintük a következő volt : 
„Az egységes szövetség semmiféle közös 
akcióba nem bocsátkozik a kolozsvári 
sárga központtal". (Lásd: a „Munkás" 
1924 január 6-ik számát) És ime, 
azok az emberek, akik ennek az egység
bontásnak a kezdeményezői és végre
hajtói voltak, azok vesznek erkölcsi 
bátorságot, hogy az egységre hivat
koznak és felszólítják a mi szövetsé
günket, hogy vegyünk részt az ö általuk 
összehívott kongresszusukon.

Tudtuk, hogy az „independens“ urak 
úgy változtatják erkölcsi nézeteiket, 
mint más ember az ingét, de ennyit 
mégsem tételeztünk fel róluk.

Hát hol van itt az erkölcs ? Hol van 
itt a konzekvencia? Van-e még egy 
épeszű ember, aki hihet ezeknek az 
embereknek az őszinteségében? Ha 
becsülettel akarják a munkásegységet, 
akkor szabad volt-e megbontani a 
17 ezer tagot számláló szövetséget? 
Szabadott-e a kommunista párt utasítá
sainak és érdekeinek alárendelni Ro
mánia szervezett vas-, fém- és vegy
ipari munkásságának gazdasági érde
keit? Hát lehet-e kísérleti nyúl a szak
szervezet, a munkásság véd vára egy 
pár politikai kalandornak ? Vagy kártya
várnak tekinthető, hogy ma felépítjük, 
holnap leromboljuk és holnapután ismét 
felépítjük? Akik ilyen eszközzel dol
goznak és ilyennek tekintik a szak
szervezeteket, azok a kapitalisták ön
tudatlan vagy öntudatos bérencei smi, 
mint ilyeneket, csupán érdemük szerint 
becsülhetjük.

Ezek az urak azt hitték, hogy szét
rombolják a Vas-, Fém- és Vegyipari- 
Munkás Szövetséget, de keservesen 
csalódtak 1 Szövetségünk öntudatos tag
jai résen voltak, nem engedték szét
bontani, mert tudták, érezték, hogy 
az egyedüli erő és védekezési eszköz 
a munkáltatók önkényével szemben a 
szövetségünk. Sajnos, voltak gyöngék, 
voltak kishitüek, akiket megtántoritottak 
a hangzatos Ígéretek, akik cserben 
hagyták segítőtársaikat. Sorra tudnánk 
felsorolni azokat a csoportokat, ame
lyeknek érdekében a legmesszebbmenő 
anyagi áldozatot hozta a szövetség és 
ezek az elsők között voltak, akik 
cserben hagyták a szövetséget, hátba 
támadták segítő bajtársaikat. De nem 

akarjuk tenni itt e helyen, nem akarjt 
megszégyeníteni, mert a megszégyj 
nités egyúttal megalázás s mi ne: 
akarunk megalázott munkást látni, c 
magunkhoz akarjuk emelni ismét meg 
tévedt munkástársainkat, akikkel egy 
forma a sorsunk.

Mi megvagyunk győződve, hogy röv 
desen ismét egy lobogó alatt fogju 
látni Románia dolgozó vas-, fém- é 
vegyipari munkásságát, mert az egyse 
gesnek nevezett szövetség csak csali 
dást hozott azok számára, akik tőlün 
elszakadtak. Nem akarjuk lekicsinyelt 
az uj szövetséget, amint azt ők veiül 
teszik, mert ezáltal a kapitalisták 
adunk lovat. Azonban annyit meș 
jegyzünk, hogy kár volt tönkreteni 
a jobb sorsra érdemes munkásszervi 
zeteket. Hogy hol és melyik városba 
azt ők éppen olyan jól tudják, mint n 
és éppen ennek tudatában s hogy 
felelősség alól idejében meneküljem 
ezért hívnak minket, hogy építsük uji 
a szervezeteket, mert tudják, hogy 
félrevezetett munkásság nagyon röv 
időn belül le fog velük számolni.

Az „egységes" szövetség vezetőség 
nyilvánosan felszólított, hogy vegyül 
részt a kongresszusukon. Hát mi 
helyről üzenjük meg, hogy nem vészül 
részt, mert azok az emberek, akik 
volt egységet megbontották; azok ne 
lehetnek méltók uj egységről tárgyak

Ellenben szintén e helyről üzenj! 
meg, hogy az egység érdekében i 
már hónapokkal ezelőtt megtettük 
lépéseket, amennyiben a március í 
16, 17 és 18 án Kolozsváron tarte 
vasmunkás kongresszus határozatni 
mondta ki, hogy: a szakszervezetimo 
galom egysége érdekében a kivált ® 
portok tagjait teljes igényjogosultsági 
elismerésével visszafogadja. Ezt a ti 
tározatot szövetségünk központi vez 
tősége ma is állja, ennél messzebbma 
határozat az egység érdekében ne 
hozható. Mi testvéri jobbot nyujtm 
minden félrevezetett munkástestvérünl 
nek, csak azoknak nem, akiknek azt 
kell a jobbunk, hogy azt levágják.

Szaktársak l Szövetségünk hű katona 
Hozzátok szólunk, akik megvédtétek 
szövetségieket, akik nem hagytátok eset' 
küzdő szaktársaitokat, akik tanúság 
tettetek szocialista meggyőződésetek! 
akik harcoltok egy szebb és boldogé 
jövőért, a dolgozók igaz társadalmáé 
Tartsatok ki továbbra is, ne engedjél 
magatokat letériteni arról az útról, m 
lyen a világ szervezett munkássága h 
lad. Legyetek méltó küzdő katonái ann 
a büszke munkáshadseregnek, mely hu 
col a világ dolgozó népének a felszab 
ditásán.

Éljen az amsterdami szakszervei 
Internacionale!

A leöxponti vezetőt



arj^s âtfâk- más omfoerek
net
U’

Ha egy, a szocializmus gondolatvilágán 
vülálló és ez okból tájékozatlan embernek 
szocializmus lényegét és célját magyaráz-

gmfc úgy rendszerint azt az ellenvetést hall- 
ltjuk, hogy a szocializmus nem egyéb egy

„, ip álomnál és annak megvalósítása soha- 
rővi. m fog sikerülni. Ha pedig azt kérdezzük, 

a megvalósulás miért lehetetlen, úgy

rvci
faszként azt, kapjuk, „az emberek alkal- 
atlanok a szocializmuson nyugvó társa- 
ilom megvalósítására és az abban való 

•lüj. unkái kodásra. Ugyanis az emberek önzőek 
jJ; tisztán egyéni érdekekre vannak tekin- 
' ttel, miáltal a szolidaritás és az egységes 

adolkodás sem bontakozhat ki. A leg- 
I sszabb pedig az, hogy, az emberek sóha
ja n fognak megváltozni és mindig azok és 
'^yanok maradnak, akik és amilyenek vol- 
'/.i. Az emberek belső átváltozása — a 
it n ilső átváltozások dacára — teljesen ki van

rva és ez okból a szocialista tettek em- 
’ ■ :ei mindenkor csak lényegtelen számban 

jnak szerepelni. Már pedig egynéhány
gŷlér holló — igy mondják tovább — nem 

;z képes változtatni azon a tényen, hogy

ség 
lüt 
fii 
iái

emberek nagy tömegei nem érettek a 
icializmusra és hogy sohasem lesznek 
okká." .
Ez az ellenvetés, amelyet a szocializmus- 

I szemben emelnek a tapasztalatok és ak 
n£|ténelem tanításai alapján, igen könnyen 
a]n gcáfolható. Ugyanis nem igaz az, hogy

emberek örök időkig olyannak maradnak
ailyenek ma, mert hiszen azok érzésben, 

, Molkodásban, akaratban és cselekedetben 
jmegváltozott gazdasági és politikai viszo- 
’ok hatása alatt folytonosan változnak.

,rto aberek és a viszonyok egymással szemben 
akadatlan és kölcsönös harcban állanak, 

‘j íolyásolják egymást és ennek megfelelően 
igy végbe átformálódásuk is. Más emberek 

& is viszonyokat, más viszonyok pedig más 
más 
mint

tepereket teremtenek, amit letagadni és 
mában beállítani annyit jelentene, 

1hazudni a való tényeket.
nei
tun Kétségtelen, hogy a kapitalizmus által
jujlki és szellemi letargiában tartott emberek, 
3ZÍ vábbá a háború utókövetkezményei, ugy- 

int: uzsora, haszonlesés, kizsákmányolás
b. által földük gazdasági és szociális élet, 
Mi alkalmasak egy szocialista társadalom 
egalakitására és a legostobább demagógia 

jJlna ennek az ellenkezőjét állítani. Ebből
'fiukon knrólakni «W’O Izmira#-—:onban még korántsem lehet arra követ- 
etetni, hogy az emberek örökké alkalmat- 

maradnak a szocialista társadalom 
$ ^valósítására és hogy őket erre éretté 
^ ’ni lehetetlen. Mert tény az — amit köny- 

fen be lehet bizonyítani —, hogy más 
'^ket élő emberek más gazdasági viszonyok

gépétté más emberek voltak, mint ami- 
^nek a ma emberei; úgy ebből az követ

ek, hogy a későbbi emberek, akik ismét
ás gazdasági viszonyok között fognak élni, 
’s emberek lesznek a ma embereinél.

történelembe egy kis visszapillantást 
rögtön meg fogjuk ennek magyarázatát 

‘telni. Ugyanis az ókor történetírói szerint 
1 egyenlőség és az egyforma értékelés 

gondolata a rabszolgaságra épített termelő
mód és az ennek kapcsán létrejött gazda
sági viszonyok mellett nem talált termékeny 
talajra. A rabszolgák vagyontalanok és jog
talanok lévén, teljesen gazdáik korlátlan ön
kényének voltak kitéve és nem voltak ne
vezhetők másoknak, mint beszélő állatoknak. 
Még a szellemileg és erkölcsileg magasabb 
fokon álló egyének sem voltak képesek ezen 
meggyőződésszerü érzésen fölülkerekedni 
olyan értelemben, hogy a rabszolgákban is 
embereket lássanak és nekik a szabadság 
emberi jogait biztosítsák. Az emberszeretet 
és szolidaritás, a leszármazás és a rendek 
szűk körébe szorítkozott és minden más 
ember ellenség gyanánt szerepelt, aki ellen 
küzdeni, még a legbarbárabb eszközökkel is 
jogos volt. A rabszolgaság eltörlésének lehe
tőségében annak idején senki sem hitt és a 
rabszolgagazdálkodás a köztudatban mint 
megváltozhatatlan szerepelt, amely isteni 
rendeltetés nyomán jött létre, miért is, aki 
ez ellen föl merte emelni tiltakozó szavát,' 
fölforgató és gonosztevő volt és igen gyak
ran a máglya tüzén fejezte be életét.,

A középkor vége felé lassanként tűnni 
kezdett a rabszolgagazdálkodás, mivelhogy 
kiderült, hogy a rabszolgatartás nem olyan 
hasznothozó dolog, mint amilyennek azt 
tartották. A rabszolgák minden érdek nélkül, 
kedvetlenül dolgoztak, a munkában hanya
gok és könnyelműek voltak, olyannyira, hogy 
olyan munkateljesítmények, mint amilyenekét 
a szabadmunkavállalás mellett láttunk, tel
jesen ki voltak zárva. Történelmi igazság 
tehát az, hogy a rabszolgaságot nem az 
emberi érzelmek igazságos kialakulása dön
tötte meg, hanem a gazdasági helyzet, amely 
abból adódott, hogy az a belátás kerekedett 
fölül, amely igazolta a rabszolgatartás meg
szüntetése révén elérhető nagyobb hasznot.

A rabszolgaság helyébe a feudális gaz
dálkodás, a hübérrendszer és a kisipari ter
melés lépett. A nagybirtokosok birtokaikat 
bizonyos időre, avagy egy egész élettar
tamra megmunkálás céljából a parasztoknak 
bérbeadták, amelyért azok terményt adtak 
és robotmunkát végeztek. A nagybirtokosok 
háborúval és egyébbel foglalkoztak, mig a 
parasztok a szükséges élelmiszereket és 
szükségleti cikkeket szállították. Ez a viszony 
tehát abból a gazdasági helyzetből folyt, 
amely akkor fönnállóit s amely csak akkor 
változott meg, amidőn' a kapitalista pénz
gazdálkodás messzire előrevetette árnyékát, 
fölébresztvén a földbirtokosokban is a minél 
nagyobb vagyonharácsolás vágyát, hogy ez
után ilyen utón minél többet és többet sze
rezhessenek maguknak a földi javakból.

A középkori városokban a kézműipar 
virágzott. Az a kézműves, aki iparát rende
sen megtanulta, az előirt legényidő letelte 
után mesterré lett,' miáltal önállóságra és 
biztos kereseti forrásra tett szert. Igaz ugyan, 
hogy nem gyűjthetett nagy vagyont, de állá
sához mért megélhetése biztosítva volt, csa
ládjával úgy élhetett, amint az emberhez 
illik. Az akkori időben mintegy közmondás- 
szérűén élt az emberek között az a föl
fogás; hogy „a kézműipar kell, hogy táplálja 
embereit". A nagy vagyonok utáni törtetés 

azidötájt még nem öltött észrevehető formá
kat és ennek tudható be az, hogy a városok
ban a kézműves művészet révén bizonyos 
kultúra keletkezett, a művészet pedig hatal
mas fejlődésnek indult, amire a munkásság 
és a kulturemberek még ma is örömmel 
gondolnak vissza.

Az idegességtől átszőtt élet és munka, 
melyek a jelenkor hű kifejezői, a közép
korban ismeretlen fogalmak gyanánt szere
peltek, de ismeretlen volt az a nagy érdek
és osztályellentét is, amely ma a kapitaliz
mus és a dolgozók között fönnáll. A meste
rek és a segédek között bizonyos patriar
kális viszony fejlődött ki. A segédet a mes
ter úgy kezelte, mint mestertársát, mert 
hiszen néhány évi legényélet után ő is mes
terré lett. Mester és segéd egy asztalnál 
ültek, egy tálból egy- és ugyanazon ételeket 
fogyasztották, egy fedél alatt háltak, sőt 
néha még a szórakozás gyönyöreit is meg
osztották egymás között. Amidőn a nagyipar 
megvetette lábát, ez a viszony meglazult, 
később pedig teljesen megszűnt. A nagy
ipari kapitalisták már nem érintkeztek köz
vetlenül munkásaikkal, nem ismerték és nem 
tekintették őket magukkal egyenrangú egyé
neknek. Az egy asztalnál való étkezés és a 
szórakozásban kifejezésre jutott barátság 
stb., amelyek az osztályellentétek enyhítését 
szolgálták, teljesen feledésbe mentek. A ka
pitalista nem tekintette többé munkását 
„mestertársának*, tudván azt, hogy az tőke
szegénysége miatt vele egy nívóra sohasem 
emelkedhet. ’ A tömeges termelés mind 
nagyobb jövedelmet hozott, amit a gépek 
sűrűbben való beállítása és a szabadalmak, 
továbbá a munkaerő végtelen kihasználása 
egyre növelt. A kapitalisták nagy vagyonokra 
téve szert, egyre nagyobb mohósággal láttak 
neki a mégnagyobb vagyonok megszerzésé
hez. De minél nagyobb mértékű volt ez a 
vágy, annál kisebb szerephez jutott — az 
emberi megbecsülést illetően — a munkás, 
aki végre mint léleknélküli gép szolgálta a 
tőke érdekeit. Ilymódon kerültek szembe 
egymással a mérhetetlen összeharácsolt va
gyonok, a nyomorban, elnyomatásban és 
végtelen szegénységben sínylődő munkával 
szemben. A tőkés termelés következtében 
tehát kétféle emberek képződtek, amelyeknek 
egymáshoz való viszonya tökéletesen olyan, 
mint a farkas viszonya a báránnyal szemben.

Visszatérve a bev.ezetősorokban megem
lítettekre, rövid történelmi visszapillantás is 
fényesen igazolja, hogy az emberek az adott 
viszonyok hatása alatt igenis megváltoznak, 
tehát nem állhat fönn az az érv, hogy az 
emberek sohasem fognak megváltozni. Az 
sem igaz, hogy az egyértelmű gondolkodás 
és a szolidaritás lehetetlen dolgok. A tőkés
termelési mód által az embereknek egyre 
nagyobb tömegei válnak a tőke modern 
rabszolgáivá, azaz bérmunkásokká és mint
hogy valamennyien egy- és ugyanazon mó
don érzik az elnyomatást, a kizsákmányo
lást, a gondolkodási mód is — amely a 
védekezés eszközeit és módjait szüli — 
ennek megfelelően egyformává válik, ami 
kifejezője a testvéri szolidaritásnak és egyet
értésnek.



A nemzetközi vas- és fémmunkás szövetség 
titkárságának jelentése

Ez év julius 26’án kezdődőit meg 
Bécsben a világ szervezett vasmunká
sainak X-ik nemzetközi kongresszusa. 
Ez alkalommal a nemzetközi titkárság 
terjedelmes jelentésben számol be a 
kongresszusnak az 1921—24. évi műkö
déséről. A jelentés legfontosabb részeit 
az alábbiakban közöljük:

A jelentés bevezetésében ismerteti a 
világháború katasztrófális következmé
nyeit Európa gazdasági helyzetére nézve, 
melyet még fokozott a reakció meg
erősödése, melynek első teendője az 
volt, hogy a munkásságot politikai, 
gazdasági és szociálpolitikai vívmányai
tól megfossza. A reakción hatalmas 
rést ütött az 1923. évben lezajlott angol- 
országi választások, melyek az angol 
munkáspártot juttatták kormányra, mely 
időponttól kezdve a nemzetközi reakciót 
egyik vereség a másik után érte.

A világbéke 
fentartása érdekében az 1922. évben 
hozott határozat alapján áll ma is a 
nemzetközi vasmunkásság, mely határo
zat kimondja: „a vasmunkás kongresz- 
szus felhívja minden állam munkásságát, 
hogy osztályszolidaritását olyképpen 
juttassa kifejezésre, hogy megtagadja 
a háborusanyagok termelését, valamint 
felhívja a vasutasokat háborusanyagok 
szállításának megtagadására. Felhívja a 
világ szervezett munkásságát arra, hogy 
az amsterdami Internationale minden 
határozatát, mely a béke fentartására 
vonatkozik, végrehajtsa".

A moszkvai szakszervezetek 
fölvétele érdekében számtalan esetben 
folytatott tanácskozást a titkárság. Min- 
■den konferencia és kongresszus foglal
kozott ezzel a kérdéssel és több Ízben 
folytak tanácskozások az orosz vas- 
munkásszervezet megbizottaival is. — 
Mindez nem vezetett eredményre, mert 
az oroszok minden közeledést lehetet
lenné tettek, mesterségesen gördítve 
akadályokat a megegyezés elé. A leg
főbb akadály volt, hogy kongresszusi 
határozatunk alapján nemzetközi szö
vetségünk tagjai nem lehetnek egyúttal 
más internacionale tagjai is, ezt a hatá
rozatot az orosz szövetség nem akarja 
magára nézve is kötelezőnek elismerni.

Nemzetközi szolidaritás
A jelentés legszebb és legértékesebb 

része az, amely a vasmunkások nemzet
közi szolidaritását tünteti fel. Az utóbbi 
években, éppen a reakció megerősödése 
következtében, az egész világon hatal
mas méretű harcok keletkeztek a mun
kások és a munkaadók között. A kapi
talizmus minden államban offenzívat 
indított a munkásság letiprására. Hogy 
ez nem sikerült a kapitalizmusnak, ez 
legnagyobb részében annak tulajdonít
ható, hogy a munkásság nemzetközi 

támogást nyújtott egymásnak ezen hat- 
cokban. Erkölcsi és anyagi támogatást 
egyaránt. A nemzetközi szervezettségnek 
sohasem volt olyan nagy jelentősége, 
mint ezekben az időkben, éppen ezért 
a mi szövetségünk is rendületlenül ki
tart, fejleszti és ápolja a nemzetköziség 
eszméje mellett a nemzetközi szolidari
tást tagjaiban.

A nemzetközi szolidaritás legszebb 
példáját szolgáltatta a vasmunkásság 
különösen a következő harcokban:

Finnország. 1920 bán általános ki
zárása a vasmunkásoknak. Célja a bérek 
csökkentése és a munkafeltételek meg
változtatása. A harcban állók részére 
befolyt összegek fokozták a harcban 
állók kitartását, mely végül a munkások 
győzelmére vezetett.

Magyarország. 1920 bán az ellen
forradalom hatalomra jutása után, a 
szakszervezeteket feloszlatja. Nagy terror 
veszi kezdetét. Ezt követi a munkások 
leírhatatlan nyomorúsága. A nemzetközi 
titkárság felhívása alapján 14 állam 
vasmunkás szervezete siet a magyar
országi vasmunkások támogatására, 
melynek eredménye a szakszervezet 
újbóli felvirágzása és a nyomorgó mun
kások segélyezésének lehetővé tétele.

Olaszország. A háború után az olasz
országi munkásság nagy befolyást nyert 
az ország gazdasági és politikai irányí
tásában. Ez nagy részben vérmes remé
nyeket ébreszt és az olasz munkásság 
megkezdi a gyárak birtokbavételét erő
szakos módon. A reakció összefog a 
munkásság ellen, aminek következménye 
a fascizmus, mely az olasz munkás 
mozgalomra súlyos csapást mér. A 
nemzetközi szolidaritás azonban meg
mentette az olasz munkásmozgalmat a 
teljes szétrombolástől, amint ezt a 
fascizmus megcselekedni akarta.

Csehszlovákia. 1921-ben 15.000 vas
munkás kizárása. Hosszú időn keresz
tül súlyos harcban áll a munkásság a 
munkáltatókkal. Ebben a harcban az 
Internacionále csupán erkölcsi támoga
tást nyújtott, mert az anyagi támoga
tást a csehországi össztnunkásság tette 
lehetővé.

Luxemburg. 1921-ben az alig meg
alakult szövetséget súlyos támadás éri 
a munkáltatók részérői. Célja: bércsök
keni és. A luxemburgi kormánynak nem 
lévén katonai szervezete, belga és francia 
katonai segítséget kért. A francia és 
belga kormányok katonái megszállták 
Luxemburgot és a munkások harcát le
törték. A nyújtott anyagi támogatás nem 
tudta már befolyásolni a harc másirányu 
kimenetelét, de hozzájárult a szervezet 
további fennmaradásához.

Dánia. 1921-ben 15.000 vasmunkás 
kizárása, mikor az országban a ieg- 

nagyobb munkanélküliség volt. Hetek 
át tartó harc után, különösen a svéd 
norvég testvérszövetségek támogatás 
val, a harc a munkásság részére ke 
vező eredménnyel végződött.

Norvégia. 192b ben 120000 műnk 
kizárása, mely között 20.000 vasműnk 
volt. A kizárás oka, hogy amunkáss 
nem fogadott el bérredukciót. A h 
fontosabb elvi kérdésekben, hősi 
harc után a munkásság győzött., 
segélyezésben különösen a svéd testvl 
szövetség vállalta a legnagyobb rés

Elzász-Lotharingia. 1921-ben a roi 
gazdasági helyzet miatt állandó és 
keseredett konfliktusok törtek ki, m 
esetben átlag 12.000 vasmunkás v 
részt. Az anyagi segélyezés és erköl 
támogatás sem vezetett azonban ki 
vező eredményre.

Hollandia. 1921-ben 15.000 vasnii 
kás sztrájkja, mely abból keletkezi 
hogy a munkáltatók 15 százalékos b 
redukciót akartak keresztülvinni. Hős 
hetek kemény harcai után, nemzetk 
anyagi és erkölcsi támogatás mell 
a harc kimenetele kedvezően intéződ 
el a munkásság részére.

Dánia. 1922-ben 100.000 munl 
kizárása, közöttük 17.000 vasműn! 
Célja: bérredukciő. Hónapokig ti 
harc után békés megegyezés. A tit! 
ság a mindenütt fellépő gazdasági vál 
miatt nem tudott kellő anyagi segél 
zést nyújtani, de az erkölcsi támoga 
elősegítette a munkások győzelmét.

Anglia. 1922-ben 300.000 vasműn 
kizárása. Célja: bérredukció, 10 (. 
munkaidő. Három hónapig tarló hí 
Különösen a belga, svájci és írat 
testvérszövetségek anyagi támogat 
révén, a munkásság teljes győzeli 
aratott.

Az 1923-ik évben a harcok nem vol 
ilyen nagy arányúak. — A nemzetk 
titkárság utján összegyűlt összegek e: 
harcok támogatására 1921—-1923. 
ben 419.438 frankot tettek ki, mely 
337.870 frank összegű segélyben rés 
sültek a harcban álló szervezetek.

Propagai
A titkárság tevékeny propagan 

fejteit ki a szövetségek közötti kapc 
lat minél szorosabbá tétele és az Int 
nacionále kötelékén kivül álló szöv 
ségek becsatlakozására. Bár e téren 
nagy eredményeket ért el, munkája 1 
jes sikerre nem vezetett, igy péld 
az angol vasmunkások különböző s 
vétségekbe tömörült egy millió 
közül mindössze 500.000 tagja az Int 
naconálenak. Ezen kivül Portugá 
Bulgária, Görögország és Oroszorsi 
szövetségei sem tagjai az Internac 
nalénak.

Az luicrnacionaléhoz tartozik 23 őrs 
gos szövetség 2,758.300 taggal. A I 
folyt tagjárulék összegei: 13,182 
svájci frank. Az Internacionale pénzt 
forgalma kitelt 92,182,93 frankot.



A csupán főbb részeiben közölt tit
kári jelentésből két tény állapítható meg 
különösen. Az egyik, hogy a nemzet
közi vasmunkásság hatalmas szerepet 
játszott a kapitalista offenziva vissza
verésében, a másik, hogy áldozatkész
séggel sietett mindig a harcban álló 
munkástársai segitségére.

Ebből a jelentésből és a belőle levont 
tanulságból szövetségünk tagjai meg

Sztrájk a peterfaivi papírgyárban
Az egyház és a közigazgatás a tőke szolgálatában

A péterfalvi papírgyár 350 munkása 
junius 25 ike óta élet halál harcát 
vívja, hogy éhbérének némi javítását 
elérhesse. A végsőkig elkeserített mun
kásság példás összetartása felbőszítette 
a gyár urait és már hetek óta minden 
eszközt igénybe vesznek, hogy a mun
kásság jogos harcát letörjék. A köz
ségi jegyző már a. sztrájk első hetében 
dobszóval hirdettette ki a faluban a 
gyáros sztrájktörésre buzdító felhívását 
és amikor ez a felhívás csak még job
ban elkeserítette a munkásságot, akkor 
a község evangélikus lelkésze a tem
plomi szószékről próbálkozott a mun
kásságot sztrájktörésre buzdítani.

Á munkásság természetesen nem ült 
fel a papi mézes-mázos beszédre, sőt 
a méltóan felháborodott munkásság 
tettleges bántalmazásától csakis a hig
gadtabb munkások közbelépése men
tette meg a templomból kijövő papot. 
Az időközben más környékbeli gyá
rakban elhelyezkedett munkásokat azon
nal tömegesen elbocsájtották a szoli
dáris gyárosok, csakhogy ezáltal is 
elősegítsék a munkásság jogos harcá
nak a letörését. Akadt egynéhány ma
gáról megfeledkezett munkás is, akiket 
névszerint felsorolva állítjuk az ország 
munkássága méltó megvetése elé. Az 
első közöttük Reiner Andreas, aki mes
teri állásért cserbenhagyta küzdőtár
sait, pedig ő volt a sztrájk ekjén a 
leghangosabb. Brüsch Viktor, Francz 
Kari, Laier Josef, Pfaff Michael, Heckert 
Friedrichs és Teier Andreas sorakoz
nak az újdonsült mester ur után. Jel
lemző, hogy a sztrájktörőknek édes 
bort adatott örömében az igazgató, 
aminek savanyúságát csak a sztrájk 
befejezése után fogják megérezni.

Mindezek nem csüggesztették el az 
igazuk tudatában levő munkásokat s 
csak még jobban összetartanak, hogy 
a végső győzelmet a maguk részére 
biztosítsák.

Szövetségünknek a minisztériumnál 
történt isméiéit intervenciójára julius 
25 én hivatalos tárgyalás volt, ahol az 
igazgató kereken elzárkózott minden
nemű béremelés megadása elől, da
cára annak, hogy a bértárgyalásokon 
a papír vámja felemelésétől tették füg
gővé a munkabérek felemelését és 

állapíthatják, hogy mint ennek a nem
zetközi testületnek részesei milyen köte
lezettségei vannak és milyen reményeket 
táplálhatnak. Kötelezettségünk: együtt 
haladni a nemzetközi vasinunkássággal 
harcban és áldozatkészségben egyaránt, 
reményünk az legyen, hogy az az osz
tályharcos ut, amelyen az Internacionaie 
halad, a kapitalista termelőrendszer meg
szüntetéséhez vezet.

időközben a papirbehozatali vámot 
háromszorosára emelte fel a kormány 
és ma is naponta 4 vagon papírra 
kap megrendelést. Persze, a munkás
ság provokált sztrájkja jó vób revol
vernek a kormányt vámemelésre kény
szeríteni, de most a pa'pirvám feleme
léséből származó hasznot teljes egé
szében szeretnék bezsebelni.

Keservesen fognak csalódni a papir- 
■gyár urai, mert hiába hirdetik, sem a 
regátból, sem pedig máshonnan nem 
fognak sztrájktörőket kapni, mert ha a 
helyi stabilmunkások nyomorogtak a 
2-től 13 lejig terjedő fizetésekből, úgy 
az idegenek természetesen még job
ban nyomorognának. így tehát nem 
fog egyetlen épeszű szakmunkást sem 
vonzani a 13 lejes legmagasabb óra
bér. A segédmunkások pedig 6—8 
lejt kerestek, ami szintén nem vonz 
egyetlen dolgozni tudó munkást sem, 
még ha egyébként sztrájktörésre volna 
is hajlama. A mumusok és a meg
félemlítések ideje már rég lejárt s ma 
már csak tisztességes béremeléssel le
het a kiszipolyozott munkásságot mun
kába állítani, ezt rövid időn belül 
Blank Arisztid urnák is be kell látnia, 
bármennyire nehezére essen is. A pé
terfalvi sztrájk még a vakok előtt is 
világossá teszi a munkásság leglel- 
ketlenebb kizsákmányolását, amit köz- 
igazgatási és egyházi személyek is 
bűnös módon elősegíteni igyekeznek. 
A munkásság igaza tudatában a sztráj
kot megelőző bértárgyaláson és a leg
utóbbin is felajánlotta az ügynek vá- 
lasztottbirósági döntés elé vitelét, de 
az igazgatóság félve az igazságtól, el- 
ulasitotia az ügy ilymódon való elin
tézését.

Ebből az egy tényből is tisztán lát
ható, hogy ki a bűnös a sztrájk fel
idézésében és hogy kik miatt kell a 
munkáscsaládok százainak éhezniük.

Munkások I Elvtársak!
Segítsétek győzelemhez éhezve küzdő 

proletártestvéreiteket azáltal, hogy he- 
tenkint egy ebéd árát hozzájuk juttas
sátok. Ez mindenesetre többet fog se
gíteni rajtuk, mint a keneitcijcs papi 
prédikáció, ami sztrájktörésben látja 
az ideálját.

Sztrájkba kergették 
a marginai falepároló üzem 

munkásait
A rabszolgaság idejéből fennmaradó 

képeken látható olyan jelenet, amint a 
rabszolga meztelen testtel végzi az 
emberi erőt túlhaladó munkát, mig a 
mögötie álló hajcsár ostorcsapásai le
zuhannak meztelen testére. Ez a ször
nyű kép eleven valósággá lett a mar
ginai falepároló üzemben, ahol az éh
bért kapó munkások mezítláb, félmez
telenül, sőt a testükön lévő néhány 
rongycafattól eltekintve, azt mondhatni 
teljesen meztelenül kénytelenek dolgozni, 
mig a rhögöttük álló kapitalista-hajcsár 
10—12 órás munkaidőre kényszeríti 
őket.

Egyes munkások teste ki van marva 
a testükre kerülő ecetsavtól, mert ruha 
hiányában a maró folyadék testüket 
égeti, sebzi fel. A marginai gyártelep 
ecetsav, kátrány, faszén, faszesz és az 
acélon nevű puskapor előállításával 
foglalkozik. A tulajdonosok évente 
milliós nyereségeket zsebelnek be, 
ugyanakkor, amikor az üzem munkás
sága a legprimitivebb, azt mondhatni 
állati sorban él. Amint említettük, a 
munkások állandóan 10—12 órát dol
goznak, ezzel szemben keresetük a 
következő: Szakmunkások maximális 
órabére 8 lei, segédmunkások keresete 
12 órára napi 18—30 lei, úgy hogy a 
kezünkben lévő hivatalos adatok szerint 
egyes munkás keresete volt 12 napi 
munkaidő után 240 lei, ami az éhen- 
halástől is kevés. Mig a munkások 
meztelen testét a maró folyadékok te
szik felismerhetetlenné, addig az igaz
gató parfümös testtel Temesvár és más 
városok utcáin 5—6 rövídhaju tündérrel 
autózik naphosszat és százezreket költ 
a tündérekre, akiket igen sokszor el is 
hoz a Marta-villájába. Erre ugylátszik 
telik.

Junius 1-én a kiéheztetett munkások 
memorandumban 80 százalékos bér
emelést, 8 órai munkaidőt, fizetéses 
szabadságot, a bizalmirendszer elisme
rését és természetbeni ellátást követel» 
tek. Tehát olyan csekély dolgokat, 
amelyeket a legtöbb iparüzemben a 
munkások már régen elértek és amelyek 
felett már vitatkozni sem szokás. A 
marginai falepároló igazgatósága azon
ban szóba sem állt a munkásokkal, 
ridegen elutasítva még a tárgyalások 
megkezdését is.

Az ügy a munkaügyi inspektorátus 
elé került, de a tárgyalást másfél hó
napig azért nem lehetett megkezdeni, 
mert az igazgató hivatalosan Budapes
ten volt, a valóságban Marginán autó
zott. Szövetségünk Muntean szaktársat 
küldötte le Marginára, akinek erélyes 
fellépésére az igazgató kénytelen-kellet
len mégis megjelent a munkaügyi fel
ügyelő élőit azzal a kijelentéssel, hogy 
ö már kiegyezett a munkásokkal, 
ü csakugyan meg akart egyezni oly



módon,hogy a szakmunkásoknak30—80 
bani órabér emelést, a segédmunká
soknak 5—10 lei napibéremelést aján
lott fel, ezzel szemben meg akarta 
vonni tőlük a havi 300 lei prémiumot. 
Ezt a gyalázatos ajánlatot a munkások 
visszautasították. Ezután mégis csak meg
indultak az egyezkedési tárgyalások.

És itt jön egy nagyon szenzációs 
dolog. A munkások hozzá vannak ahhoz 
szokva, hogy a miniszterek hazudnak. 
De hogy egy miniszter bizalmas ren
delettel hatályon kívül helyezzen egy 
törvényt, ez már olyan kirívó példája 
még a prostituált polgári kormányzati 
rendszernek is, melyre csak a liberális 
párt miniszter-epigonjai képesek. — 
Ugyanis ez történt: Mikor Muntean 
szaktárs bejelentette, hogy ő a szövet
ség képviseletében fog résztvenni a 
tárgyalásokon, a jelenlevő gyárigazgató 
ez ellen tiltakozott. Mikor Muntean 
szaktárs megmagyarázta, hogy neki 
joga van a tárgyalásokon résztvenni, 
az igazgató kijelentette, hogy neki mu
tatott Botez munkaügyi inspektor egy 
bizalmas miniszteri rendeletet, melyben 
az foglaltatik, hogy a munkaügyi fel
ügyelő csupán akkor köteles elfogadni 
a szervezet megbízottját, ha azt a 
munkaadó is elfogadja.

Minthogy ez alkalommal a munkaadó 
nem fogadta el, tehát a munkaügyi 
felügyelő sem volt hajlandó elismerni 
Muntean szaktárs megbízatását. Szak
társunk tiltakozott ez ellen, hogy a 
miniszteri bizalmirendelet prejudikáljon 
a törvénynek. Erre Popescu ur, munka
ügyi felügyelő-helyettes kijelentette,
hogy ha sérelmesnek találja az intéz
kedést, menjen a miniszterhez panaszra. 
És a tárgyalások isméi nem indultak 
meg, annak ellenére, hogy Popescu 
ur is meggyőződött a munkások nyo
morúságának tarthatatlanságáról. — Ez 
a fölháboritó eljárás a munkásokat 
sztrájkba kényszeritette. A munkások 
megfélemlitésere és parfümös testének 
megvédésére a gyárigazgaió egy század 
csendőrt hozatott Marginára. Csend
őrökkel járta be a munkáslakásokat és 
úgy igyekezett a sztrájkoló munkásokat 
fenyegetésekkel munkába kényszeríteni. 
Már a sztrájk harmadik napján a fő
szolgabíró is közbelépett, mire a tár
gyalásokat megkezdték, ahol maga a 
főszolgabíró is meggyőződött a mun
kások jogos követeléséiről és a csend
őröket visszavonta. A munkások gigászi 
harcának van egy néhány gyászvitéze 
is: Fau Zoltán ólmozó, Veiiner (volt 
borbély) jelenleg előmunkás, Zizda 
öntő, Bedő, Schöffer, Kristóf, Bock, 
Pengő, Kiss Sándor és Vágner gépészek, 
Rusitzka fütő, Steigli és egy Huba 
nevű vaskalapos, akik mint sztrájktörők 
árulják el munkástestvéreiket.

Ebben a gyárban persze nem min
denki ennyire kizsákmányolt. Van pld. 
egy mérnök 7000 cseh korona (42Ó00 
lei) havi fizetéssel, egy Berger nevű 

főgépész, kiváló hajcsár 9000 lei és egy 
Ebenwald nevű k. u. k. udvari csendőr, 
jelenleg felügyelő, 6000 lei havi fize
téssel. Van egy bájos irodai kisasszony 
is, kinek munkáját 6000 lei havi fize
téssel honorálja a gavallér igazgató.

BoSsi aknamunka tornán- 
boksánban

Julius 19-én Ghempet és Reiter egy
séges titkárok Románboksánban a sár
gák és Muresán ur védnöksége alatt 
gyűlést tartottak, hogy ott az egység 
nagyobb dicsőségére egy uj csoport 
alakítását megkíséreljék.

Muresán elnök a szent egység nevé
ben a cluji szövetségtől való elszaka
dás üdvös voltáról igyekezett meggyőzni 
a megjelenteket. Utána Reiter beszélt 
hosszasan dicsérve saját érdemeit, 

í Majd a cluji szövetséget kezdte kriti
zálni, hogy ezáltal elterelje a jelenlevők 
figyelmét azon tényről, hogy ők az 
egységbontók és hogy oda is konkolyt 
hinteni jöttek.

A sok piszkos rágalom elhangzása 
után Kaiser szaktárs, szövetségünk köz
ponti vezetőségi tagja kért szót, aki 
azért ment el Resicáról Petszold köz
ponti vezetőségi taggal együtt erre a 
gyűlésre, hogy a munkásságot az egy
ségesek általi beugratástól megóvja.

Először nagy derültséget keltő módon 
Muresán urat jellemezte élethűen, aki 
szégyenében a föld alá szeretett volna 
bújni az igaz szavak által sújtva. Majd 
Reiter urat figyelmeztette arra a régi 
közmondásra, hogy az öndicséret büdös 
és nem illik, hogy a jelenlevők figyel
mét öndicsérete és mosakodása han
goztatására vegye igénybe.

Érdemlegesen foglalkozva az egysé
gesek rombolásával, rámutatott, hogy 
ide is rombolni és egységet bontani 
jöttek. Kaiser szaktárs tartalmas beszéde 
sehogy sem volt ínyükre Reiter urék- 
nak és azért rugkapálózva követelték, 
hogy a szót vonják meg tőle. A jelen
levők azonban hallani akarták és kö
vetelték, hogy tovább beszéljen. A 
Reiter ur idegessége a végletekig fokov 
zódott a sok találó igazság hallatára 
és a cvikkere szalmarázóként lebegett, 
amikor Kaiser szaktárs ismertette az 
udvari bankett történetét, ahova Reiter 
is elment egy kicsit elpezsgőzni és 
egységre lépni a miniszter urakkal. 
Kaiser szaktársunk tartalmas beszédét 
nagy tapssal fogadta a munkásság és 
hiába iparkodott azután Ghempet titkár 
a leégetetf társait tisztára mosni az
által, hogy tücsköt bogarat összehordva, 
bohóc módjára koklerkedctt. Nem hasz
nált már semmiféle trükk és igy az 
általuk összehívott gyűlés a saját 
szégyenük lett. Jellemző, hogy az egy
séges urak a gyűlés végén a 25 alá
írást sem tudták megszerezni és este 
kevés sikerrel a munkáslakásokat 
kunycrálták végig aláírásokért.

Tömeges elbocsátások 
a resicaí vasQzemeknél
A világháború után tudvalevőleg a 

resicaí és a környékbeli hozzátartozó 
vasmüveket a „StégMől az U. D. R, 
vagyis „Uzinele de fier și Domenile 
din Reșița" részvénytársaság vette át. 
Még mindnyájan élénken emlékezünk 
az U. D. R.- társulat miatt kitört parla
menti botrányokra, amik a jól jövedel
mező vállalat részvényei miatt törtek 
ki. Ez a vállalat a maga nemében 
páratlan az egész országban és a többi 
vasipari üzemek eltörpülnek nagysága 
előtt.

A jelenlegi gazdasági krízis ezen 
vállalatnál is érezteti hatását és ami 
természetes, sokkal inkább szemlélhető, 
amely tény a vállalat nagyságában leli 
magyarázatát. Hónapok óta naponta 
bocsátja el tömegesen a munkásokat 
ez a gyár pénzkrizisre és megrendelési 
hiányra hivatkozva, ha egyáltalán érde
mesnek tartja az elbocsátásokat meg is 
indokolni, de a legtöbb esetben még 
meg sem indokolja sok száz munká
sának az utcára való kidobását. Föl
háboritó ezen társulat önkénye, amit a 
munkások százaival elkövet és ami a 
legszomorubb, az önkény ellen úgy 
látszik nincs orvosság a liberálisok 
tarsolyában, mert hiszen a saját zse
bükről van szó. Vannak munkások a 
társulatnál, akik 2—3 napot, sőt van
nak olyanok is, akik hetenként 1—2 
napot tudnak dolgozni. A tanoncokat 
is idő előtt, minden szakmai képzettség , 
nélkül felszabadítja és elküldi a tár
sulat. A CFR-től javításra jövő vaggo- 
nok hetekig, sőt hónapokig is kijavi- 
tatlanul hevernek, mert nem engedi az 
igazgatóság javítani, sőt ha kedve 
támad, egyszerűen visszaküldi azokat. 
A munkások természetbeni kedvezmé
nyeit levonják azon indokolással, hogy 
nem dolgoztak 20 teljes munkanapot 
egy hónapban.

Két év óta béremelés nélkül dol
goznak a társulat kiéheztetett munkásai 
és most még azt a nyomorúságos 
természetbeni kedvezményt is elvonják 
a nyakig eladósodott munkanélkül nyo
morgó munkásoktól, amit eddig adtak.

Ha a társulat ezen kényszerintézke
déseknek látszó ténykedéseit köze
lebbről megvizsgáljuk, úgy rögtön le
hull a lepel a liberális manőverekről 
és tisztán látható lesz az a lelketlen 
taktika, amivel ezreket taszítanak a 
legnagyobb nyomorba a profit csorbit- 
hatatlan szentségéért.

Hatvanhét és fél millió tiszta nyere
séget mutatott ki ezen társulat mult 
évi mérlege, ami 185 millió alaptőke 
után szép „kis" nyereség még a leg
torkosabb tőkésnek is. És a mult évi 
munkásfizetéseket éppen a rossz üzlet
menet miatt nem emelték 1?

Vájjon mennyi lehet akkor a tiszta 
nyereség egy, a tőkések szerint is jobb 
üzletévben? De van-e egyáltalán a 



tőkésnek Jó üzlelév? Nincs, mert 
mindig több és több profitot akar.

Önként vetődnek fel ezek a kérdések, 
melyre feleletet csakis a szocialista 
világnézetben kapunk.

Románboksánban is ugyanaz a hely
zet, ami Resicán, ott is az elbocsátott 
munkanélküli munkások százai vannak 
a legnagyobb nyomorban, az el nem 
bocsátottak pedig hetenként csak 2—3 
napot dolgoznak.

Aradon az „Astra“-vaggongyár bo
csátotta el a munkásai ezreit, mert a 
kormány nem fizeti a már elkészített 
munkákat sem. Legutóbb az aradi 
munkásság küldöttségével Fluerás elv
társ, az Országos Szaktanács elnöke a 
kormány elé terjesztette a munkásság 
memorandumát, ami a következő gya
korlati követeléseket állítja fel:

1. Egyetlen ipari vállalat se eszkö
zölhessen tömeges munkáselbocsátást 
anélkül, hogy ilyen irányú szándékát 
a munkaügyi felügyelőségnek előze
tesen be nem jelentette volna és a 
munkaügyi felügyelőség az illetékes 
szövetségek küldötteivel együttesen az 
elbocsátás elkerülhetetlenségét meg nem 
állapították.

2. Tiltsa meg a kormány azonnal 
az „Astra" gyárnál a további munkás
elbocsátást.

3. Kezdjen a kormány sürgősen hozzá 
az elodázhatatlan közmunkákhoz. Indítsa 
meg a vasúti építkezéseket, javíttassa 
az elrongált vasúti hidakat, egészítse 
ki a CFR vaggonparkját, épiítesen 
munkás- és tisztviselőlakásokat, hogy 
ilyen módon megmentse a válságban 
levő ipart, megszüntesse a munkásságra 
nehezedő munkanélküliséget és álalában 
siettesse az ország konszolidációját.

4. Kéri az állami munkanélküli segé
lyezés rendszerének a törvényes szak
szervezetek segitségével való beveze
tését, hogy az önhibájukon kívül munka- 
nélkül maradt munkások minimális 
életlehetőségei biztosíttassanak.

Az intervenció eredményeképen a 
további munkáselbocsátások fel lettek 
függesztve az Astránál. Hogy mi lesz 
a memorandum pontjaival és az U. D. 
R.-nél levő elbocsátásokkal, azt a közel
jövő fogja megmutatni. *

| HAGEL JÓZSEF |

Nagy gyász érte Poiana Codrului 
üveggyári elvtársainkat. A szervezetnek 
buzgó katonája, a munkásérdekek ön
zetlen harcosa, Hagel József elvtárs f. 
hó 2án proletárbetegségben meghalt. 
Mindössze 27 éves volt, lelkes, remény
teljes, édesanyjának és testvéreinek 
egyetlen eltartója és a kegyetlen halál 
kiragadta szeretteinek karjaiból.

Elvtársunk koporsóját hat korabeli 
munkás és hat fehérbe öltözött munkásnő 
vette körül, a koporsóvivőket pedig két
oldalt 6—6 fehérruhás lányka kísérte. 
Emlékét őrizzük meg kegyelettel!

Bomlik az egységes 
vasas-csoport 
Nagyváradon

Nagyvárad öntudatos vasmunkássága 
végre lerázta magáról a bolsevista ve
zetők önkényuralmát, visszatért arra az 
útra, mely egyedül képes Várad gazda
ságilag megnyomorított munkásságát 
abból a lehetetlen helyzetből kiemelni, 
melyben a bolsivezetők hozzá nem ér
tése juttatta.
. Mi tisztában vagyunk az egységes 
vezérek tehetetlenségével, kik minden 
hangzatos demagógiájuk dacára sem ké
pesek a munkásság érdekeit megvédeni. 
Mert ahhoz, hogy a kapitalistákkal nyilt 
harcba bocsátkozzanak, gyávák. Ennek 
a gyávaságnak iskolapéldáját szolgál
tatta a váradi vasas-csoport vezetősége 
az elmúlt év folyamán. Mig Váradon 
egy esztendő alatt a drágaság közel 
45—50 százalékkal emelkedett,; addig 
például a Tátrai-vasöntödében dolgozó 
és a vasas-csoport zömét képező mun
kások kilenc hónap óta egyetlen egy 
bani fizetésjavítást sem kaptak.

Megnehezíti a munkásság helyzetét 
a „forradalmár" vezetőségnek a mun
kássággal szemben tanúsított önkényes 
eljárása, amely többek között terrorral 
kényszeríti a munkásságot, hogy kü
lönböző címeken ismeretlen és a mun
kásságot egyáltalán nem érintő célokra 
külön járulékot fizessen. Várad vas
munkássága rövid idő alatt érthetetlenül 
magas összegeket fizet ki külőnjárulé- 
kok címén. Hogy ez milyen hallatlan 
megerőltetést jelent az amúgy is gazda
ságilag megnyomorított munkásságra, 
azt mindenki tudja, csak a vezetőség 
nem. Czeilér titkár ur a kollektivszerző
dés sorsáról érdeklődő munkásságot 
azzal inti le, hogy hallgassanak, most 
nem a bérszerződés a fontos, hanem 
a Munkásotthon.

Ha a munkások vezetője igy nyilat
kozik, hogy nem fontos a bérkérdés, 
akkor komolyan veheti-e a gyáros a 
munkások bérkövetelését? Nem-e úgy 
gondolkozik, hogy miért ne tagadná 
meg a bérkövetelés teljesítését, hiszen 
a munkások sem veszik komolyan és 
úgy sem lesz komolyabb baj belőle? 
Hát egységes urak, ez az annyira han
goztatott radikáiizmus ? Nem gondolja 
titkár ur, hogy ezt a két igen fontos 
munkásérdeket éppen magának volna 
kötelessége összeegyeztetni, mert el
végre titkár ur, még sem lehet éhes gyo
morral Munkásotthonban gyönyörködni.

Végre a munkásság egy jelentékeny 
része megunta ezt a basáskodást és 
elhatározta a régi szövetségbe való 
visszatérését.

E célból megbízták Velencsics öntő 
szaktársat, hogy lépjen érintkezésbe a 
cluji vasas-szövetséggel és kérje, tegye 
lehetővé a visszacsatlakozást. Egyben 
küldöttet kért a személyes érintkezés 
felvétele céljából.

Szövetségünk eleget tett a szaktársak 
kívánságának és leküldöttük • Pirovszky 
szaktársat.

Nagy volt a riadalom a bolsevista 
vezetőség körében, mikor ezt megtud
ták és a legféktelenebb terrorral léptek 
fel a kiválni akaró vasas szaktársakkal 
széniben»

Czeilér ur többek között kijelentette, 
hogy az összes külföldi munkásokat 
ki fogja dobatni a határon. És Czeilér 
ur be is váltotta fenyegetését, mert pár 
nap múlva detektívek keresték a „titkos" 
ülések tartóit. Na, na Czeilér ur, ne 
feledkezzen meg magáról, nem gon
dolja, hogy a denunciálás aljas csele
kedet ? Szövetségünk mindent megtesz, 
hogy a kivált szaktársakat biztosítsa a 
bolsevista vezetőség terrorja ellen. 
Azonban a szaktársak sem ijedtek meg, 
sőt kijelentették, hogy az ilyen aljas fe
nyegetés után még szilárdabban kitarta
nak álláspontjuk mellett. Látva ezt a bolsi 
urak, frontot változtattak, először kér
tek, majd könyörögtek, hogy a közelgő 
konferenciának csúfolt, egységes össze
jövetel előtt őket ne kompromitálják és 
hogy efelől biztosítsák magukat, Czeilér 
ur kijelentette, hogy hajlandó minden 
egyes Váradról távozó külföldi szak
társnak tiz heti munkanélküli segélynek 
megfelelő összeget folyósítani (?) Ter- 
mészetes azzal adós maradt, hogy meg
mondja, honnan és miből? Talán a 
Munkásotthon-alapból?

Czeilér ur egyébként ígéreteit tett a 
külföldieknek, hogy felmegy Pestre és 
onnan határozatilag fogja hozni, hogy - 
minden aggodalom nélkül tartozhatnak » 
az egységes csoporthoz és ezt a hatá
rozatot ieközlik az . egységes vasas 
szaklapban. Velencsics szaktárs erre 
azt követelte, hogy ezen határozatot 
írásban küldje meg a pesti szövetség. 
Ebbe természetesen nem ment bele 
Czeilér ur, mert előre tudta, hogy kül
földön még szóba sem állanak velük, 
nem hogy megadnák az általa igért 
határozatot.

Szaktársaink természetesen nem ve
szik komolyan sem fenyegetéseiket, 
sem a nagyhangú Ígéreteiknek nem 
dűlnek be, hanem a komoly munkás
mozgalom iránti ragaszkodásból be
csatlakoztak szövetségünkhöz, mely 
nemzetközi összeköttetéseinél fogva is 
egyedül hivatott Románia dolgozó vas 
munkásságát képviselni.

Nyilatkozat
A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Mun

kások Szövetsége központi titkársága igazolja, 
hogy a vajdahunyadi csoport volt pénztárnoka 
az 1920. év augusztus, szeptember és október 
hónapokról az elszámolást 1923 március hó 
4-én megejtette. A kiadásait szabályszerű nyug
tákkal igazolta. 597 lej központi készpénzt, 
valamint 950 lej 90 bánit, mint a csoport pénz
tári állományát (összesen 1553 lej és 96 bánit) 
a szövetség központi pénztárába beszolgáltatta.

Cluj, 1924 július 30 A központi titkárság



«

Üveggyári munkások köréből
Az uvegmunkások Parisban székelő nemzetközi... 

titkárságának jelentése .
A nemzetközi munkaügyi hivatal 

junius hó 16-án Genfben tartott konferen
ciája alkalmával a konferencia 
egyik fontos napirendi pontját az 
„üvegesmunkások helyzete'* képezte. 
Erre az alkalomra az üvegesmunkások 
nemzetközi titkársága a következő je
lentést adta ki:

Minden országban és minden iparág
ban a munkafeltételek nemzetközi meg
oldást kell, hogy nyerjenek. Az üveg
iparban legtöbb jogunk van ezt köve
telnünk és különösen fontos, hogy a 
8 órai munkaidőt és a vasárnapi 
munkaszünetet az összes országok 
parlamentjei törvénybe iktassák és a 
munkaadókra ezt kötelezővé tegyék.

Amikor mi, üvegesmunkások, véde
kezni igyekeztünk az egészségünkre 
törő veszélyek ellen, nevezetesen: a 
hosszú munkaidő, az éjjeli és vasár 
napi munka ellen, minden ország 
munkaadói azzal védekeztek, hogy más 
országok kapitalistái és termelői tönkre 
teszik őket. Mi ezen ellenőrizhetetlen 
indokokat kényszerűvé voltunk elfo
gadni.

Megállapítjuk, hogy minden ország
ban a törvények és rendeletek ellen
keztek a munkástörekvésekkel, amelyek 
arra irányultak, hogy a munkás az 
egészségét és testi épségét megvédje. 
Éppen ezért az üvegipar meg volt ölve 
és ezek a hibák nagy áldozatokat kö 
vetőitek a munkások táboraiból.

Ezeknek a bűnöknek az eredménye 
a tömeges betegségek és halálozások 
voltak. A háború után az első nemzet
közi üvegmunkás kongresszus 1920- 
ban lett megtartva Amsterdamban. 
Ezen a kongresszuson elhatároztuk, 
hogy szakítunk a múlttal és nem tűr
jük többé azt, hogy a kapitalista kon- 
kurrencia az üvegmunkás bőrén tör
ténjen. Egy közös tervezetet készítet
tünk a vasárnapi munkaszünet, az 
éjjeli munka eltörléséről és a- 8 órai 
munkaidő bevezetéséről.

Örömmel fogadtuk a nemzetközi 
munkaügyi hivatal azon javaslatát, hogy 
a folyó év junius 16-án tartandó Gé 
nuai VI. nemzetközi konferencián (me
lyen a romániai üvegmunkásokat Mi
rescu szaktárs képviselte) ezen hatá
rozatainkat vizsgálat tárgyává fogják 
tenni.

A nemzetközi munkaügyi irodának 
ezen napirendi ponlja az egyes kor
mányok részéről ellenzésre talált, pénz
ügyi és technikai indokokat sorakoztat
nak fel, hogy megakadályozzák ezeket 
az igaz, szent munkásérdekeket.

Az üvegmunkások vezetőinek azon -, 
bán törekedniük kell arra, hogy a ki
tűzött célokat és törekvéseket meg

valósítsák, mert ezek a célok a mun
kás jobb megélhetésével vannak össze
függésben. Olyan munkásérdekek ezek, 
amelyekért már igen sok áldozatot 
hozott a munkásság.

Erre felhívjuk egyes országok titkár
ságait, hogy minden eszközzel előre 
vigyék ezen törekvéseket, mert ez nem 
egy napirendi pontnak az egyszerű 
tartalma, hanem egy olyan alapszó, 
melyre még sokszor vissza fogunk 
térni. Azt, amit akarunk és azt, amit 
a szakszervezeteink nemzetközi kon
gresszusokon határoztak nem más, 
mint az, hogy minden ország üveg
gyáraiban 24 órai munkaszünet legyen 

• hetenként. Nem más, mint az üveg
gyártás teljes beszüntetése szombat 
estétől héífő reggelig. Nem más, mint
hogy az üvegipar is ugyanolyan sza
bályoknak legyen alávetve, mint a többi 
ígarágak. Nem más, minthogy a 
jövőben az üvegmunkás ne legyen ki
téve oly nehéz megpróbáltatásoknak, 
mint a múltban.

*

Itt kívánjuk megjegyezni, hogy a 
junius hó 16 án és az azt követő na
pokon Senfben tarlóit munkaügyi hi
vatal kongresszusán az üveges munká
sok ügyében hozott határozatról a leg
közelebbi lapunkban számolunk be.

Uj üveges csoport alakult
ki üvegesmunkások szervezett tábora 

napról-napra nő. Örömmel könyveljük 
el azt a tényt, hogy az üveges mun
kások szakszervezetei eggyel újra meg
szaporodott. Annak az épitőmunkának 
az alapjait, amelyet alig 8 hónap óla 
kezdtünk meg, mindjobban megerősí
tik azok a szaktársak, akik rnég eddig 
nem tudtak szervezkedni. A heci les
pezi üvegesmunkás szaktársaink 1924 
julius hó 29-én tartották meg alakuló 
gyűlésüket. Szövetségünk részéről Rusu 
titkár szaktárs vett részt.

Az impozáns gyűlésen Rusu szak- 
társ vázolta a szakszervezet szüksé
gességét, példaként mutatott rá az or
szág szervezett munkásainak sikeres 
bérmozgalmaira, amelyeket a szakszer
vezet által értek el és végül szervez
kedésre buzdította a szaktársakat. A 
gyűlés egyhangúlag kimondotta a cso
port megalakítását és a vezetőségbe a 
következő, szaktársak lettek megvá
lasztva : Elnök Jekal Félix, alelnök 
Horváth János, jegyző Lukács Ifkevics, 
pénztárnok Schiller Sándor, ellenőrök 
Tomanch József, Venó Bruner, vá
lasztmányi tag Jankovics Márton, bi
zalmiférfiak Zsigmond Lajos, Koschler

Feidíuánd, Anion Formagin, JoanMeL, 
zer, León Stadlar. ‘ :7

Az a lelkesedés, amely a csoport 
alakításánál megnyilvánult a szaktár- í 
sak részéről, reméljük, kitartó lesz, f 
ami egészen bizonyosan megfogja te
remni a maga gyümölcsét.

Bértárgyalás Avrigon. Az avrigi 
üvegesmunkások a benyújtott memo
randum alapján 1924 julius hó 10-én 
kezdték bértárgyalásaikat a nagysze
beni inspektorátus jelenlétében. A szö
vetség részéről Rusu titkár szaktárs 
vett részt. Hosszas tárgyalások után 
a következő megegyezésre jutottak: a 
gravörök 35 százalék, a fúvók 25 szá
zalék. a többi munkások 15 százalék 
béremelést kaptak. Jelen szerződés 6 
hónapra köttetett 3 hónaponkénti bér- 
revizióval. A bérrevizióra nézve a nagy-. 
szebeni piaciárak a mérvadók.

Útmutató címek
A szövetség központi irodája rövidített 

címe: „Fermetal" Cluj, Sir. Memorandului 
21. (Minden postai küldemény, levél vagy 
csomag, távirat, pénz, stb. ezen címmel kül
dendők.)

*
Arad. A csoporthelyiség N. Grigorescu 8. 

Hivatalos órák vasárnap d. e. 9—11-ig, csü
törtök d. u. 5—7-ig. Utassegélyért jelentkezni 
lehet Hankó Józsefnél, Bul. Karol, Fehér-féle 
garázs.

Poiana-Codrului. (Üveges csop.) Fabrica 
de Sticlă. Utassegélyért jelentkezni lehet 
Blaskó József csoportelnöknél.

Topleti. Petru Sandru, Schram-gépgyár. 
Utassegélyért ugyanitt lehet jelentkezni.

Valea-Franțuiuf. (Üveges csop.) Vasovits 
Ferenc, Fabrica de Sticlă.

Constanța. Sindicatul Muncitorilor în 
Metal și Chimică, Str. Dimitru Sturza c9.

Heci-Lespezi. (Üveges csop.) Lukasz 
Ifkevics, Fabrica de Sticlă.

Ploești. (Üveges csop.) Bilbeuer Leon, 
Fabrica de Sticlă.

Azuga. (Üveges csop.) Lintzmaîer Emil, 
Gărei 6.

Köszönetnyilvánítás. Alulírott ezúton mon
dok hálás köszönetét a kolozsvári szaktársaim- 
nak, akik betegségem ideje alatt engem anya
gilag támogattak, Cluj, 1924 julius hó. Pi- 
rovszky Károly.

Nyugtázások. A péterfalvi sztrájkoló mun
kástársaink részére a következő csoportok küld
tek anyagi támogatást: Nadrág 500, Dicső- 
szentmáitón 500, Arad 570, Cluj lâOO, Zernest 
200, Nadrág 400, Bocșa-Română 863 lej. Ösz- 
szesen 4033 lej. — A topleți szaktársaink bér
mozgalma alkalmával azok támogatására a 
román-bocsai szaktársaink 1500 lejt küldtek be.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
T. J. Petrilla beküldött közölni valóját is

mét irja meg és a petroȘeni csoport vezetősé
gének jelentse be s kérje annak hozzájárulását 
és lebélyegzését. Lapunkban csakis a csoport
vezetőségeken keresztül küldött és lebélyegzett 
cikkeket közölhetünk. Ez a szabály.

Felelős szerkesztő: Bartalis Sándor.
Kiadó: A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari

Munkások Szövetsége. __
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